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Norwort
sur zweiten Auflage.

Die erfte Auflage diefer ,,Aufgaben’ war ledigli) ein
NAudzug aud meiner groferen ,,Sammlung von arithmetijden
und algebraijden Fragen und Aufgaben’. Die hier vorliegende
sweite Yuflage ift jedod) unabhingig von jener Sammlung ge-
worden. Cinige Aufgaben-Gruppen find gekiirst, andeve find
vermelrt, fo indbefondere die Gruppe der eingefleideten Gleid)-
ungen. Namentlid) aber find bie Aufgaben neu numeriert.
Dadburd) ift aud) eine neue Bufammenftelung bder Rejultate
nitig geworden. Um allen Wiinjdhen meiner Herven Collegen
beiiglid) der JFrage, ob bie Sdiiler die Rejultate wifien jollen
ober nidt, entgegenzufommen, Bhat die Berlagdbudhandlung
drei Ausgaben veranftaltet:

A) Yufgaben ofhne Refultate,

B) Aufgaben mit Rejultaten,

C) Rejultate allein.

Die Herren Eollegen werben gebeten, die ihren Wiinjdjen
entfprechende Bejtellung bei den Budhandlungen veranlaffen
3u wollen.

Moge bad Bud) in feiner neuen Geftalt {id) weitere
Freunde erwerben!

Hamburg, im Oftober 1899.

Profefjor Dr. Gdyuhert.



JInhalts - Derjeidhnis.

Criter AbjHnitt: Cinfiihrnng in die arithmetijde Spradye.

P O OR AP

O o L LD R

§ 10.
§ 11.
§ 12,
§ 13.

N N

© P a2

Seite
Die vier Specied in avithmetijder Sprade . . . . . . . 1
JReihenfolge der Redjengejchdfte . . . . . . . . . . . . 4
Budjtaben-Ausgdriide . . . . . . . ... L. 8
Budftaben-Gleidungen . . . . . . . . .. L. 13

Bweiter AUbjduitt: Operctionen erjter Stufe.

Begriff der Jahl . . . .. Lo 17
Begriff der Addition . . . . . . ..o 20
Begriff ber Subtraftion . . . . ... oL 0L 22
®efege Der erften Stufe . . . . . . . L. .. oL 25

Erite Crweiterung des Sablengebteté (ETEul‘I und uegatmeBab(en) 27
Drwitter AbYHnitt: Operationen jweiter Stufe.

Begriff der WMultiplitation . . . . . . . . . . . ... 31
Begriff der Divijion . . . . . L. Lo 38
@ejepe ber gweiten Stufe . . . . .. Lo 42

Bweite Criveiterung de3 Bahlengebietd (Gebrodjene Jahlen) 49

BVierter Ubjdnitt: Anwendungen ber Gejepe der Operationen

§ 14.
§ 15.
§ 16.
§ 17.
§ 18.
§ 19.

§ 20.
§ 21.
§ 22.

erfter und gweiter Stufe.

Widtige BVerwandlungformeln . . . . . . . . . . .. 57
Die Houpt=-Form der Ausdbritde . . . . . . . . .. .. 61
Proportionen . . . . . ... L. Lo . 64
Cigenidhaften ber natiivlichen Bablem . . . . . . . . . . 68
Degimalbriiche . . . . . ..o 70
Gleidungen exjten Graded mit einer Unbefannten in arttt)
metifder Sprade . . . . . . ... Lo L. 74
Cingetleidbete Gleidhungen erfted Gradbed mit einer Un-
befannten . . . . . . . . . . ... oo . . 80
@leidungen erften Graded mit mehreren Unbefannten in
avithmetijcher Gpradge . . . . . . ... L 90
Gingefleibete Gleidungen erjten Grades mit mehreren
Unbefannten . . . . . . . . . o000 96

Nudgewdhite Refultate . . . . . . . . . . . . . .. ... 103



Criter Abjcdhnitt.
Cinfithrung in die avithmetijdhe Spradye.

§ 1.

Die vier Jpecies in avithmetifder Gpradye.
1) Wie lieft man bdie folgenden Gleihungen?

a) 1649 = 25

b) 20 —7 = 13

¢) 12+12 = 144
d)9:3 =3

e) 4.9 = 36

£)10.5 = 510

g) 10001 = 141000
h) 100 — 10 = 9+ 10

i) 75+ 25 = 100
k) 20=280: 4

1) 34000 : 17 = 2000
m) 29 4+1 =81 — 1
D) 2.2 =242

0) 252 = 100: 2
p) 38 = 76 — 38

q) 48212 = 40:10

2) Wie Heiken die in 1) angegebenen Gleidjungen, wenn jeder
barin vorfommende Yusdbrud riidwdrtd gelefen wird?

3) Weldje Bablen find in den bei 1) gleihgefepten Aus-
priifen «) Minuenden? B) Subtrahenden ? y) Quotienten?
0) Summen? &) Diviforen? §) Dividenden? 7) Faftoren?
$) Produfte? ¢) Summanden? ») Differenzen?

4) BWas ift 16 1 4 fiir ein Auddrud?

5) Sdreibe in arithmetijden Beidjen:
a) bie Summe, deren Summanden 95 und 5 find,
b) bas Produft, deflen Faftoren 20 und 5 find,
¢) die Differens, deren Minuendus 29 und deren Sub-

trahenbusd 9 ift,

d) den Quotienten, deffen Divijor 8 und deflen Dividendus

200 ift,

e) ben Quotienten, deffen Dividendus 8 und defjen Vivijor

2 ift,
Sdubert, Aufg. 1. Hit. 2. Aufl.
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2 § 1. Die vier Specied in arithmetijder Sprade.

f) die Differens, welde ald Subtrahendus 18 und ald
Minuendus 20 befipt,

g) ba3 Produft, weldje3 ausd den Faftoren 4 und 25 bejteht.

6) Ulberfese in die avithmetijge Beichenjprache die folgenden

Wabrheiten:

a) Durd) Bujommenzihlen von 28 und 12 entfteht bie
Babl 40.

b) €3 ergiebt fi§) 23, wenn man 20 um 3 vermelrt.

c) €8 ergiebt fid) 23, wenn man 3 um 20 vermebrt.

d) €3 fommt bdasjelbe Refultat, gleidhviel, ob man 3 zu
20 ober 20 zu 3 bhinzufiigt.

e) Pan f{toft auf die Jahl 23, wenn man 20 um 3
wadyfen ldft.

f) Der Unteridied zwifdhen 23 und 3 betrdgt 20.

g) Der Unteridjied zwijdjen 23 und 20 betrdgt 3.

h) Bei der BVerminderung der Fahl 23 um 20 refultiert
die Sapl 3.

i) 20 geteilt in 60 giebt 3.

k) Bier mal fecdjzehn ift dasfelbe wie ad)t mal adt.

1) Die BVerdoppelung von 6 ergiebt 12.

m) Dad Behnfache von 7 betrdgt 70.

n) 4 von 10 ijt gleih 123 2.

0) 4 in 20 ergiebt dasjelbe wie die Summe von 2 und 3.

p) 9 abgejogen von 10 ergiebt den zehnten Teil von 10.

q) Teilt man 12 in drei gleide ZTeile, jo betrigt jeber
Zeil ebenjoviel, al3 wenn man 8 von 12 wegnimmt.

r) Berfiinffadht man 3, fo fommt dasfelbe heraus, al8 wenn
man von 30 die Hdlfte nimmt.

7) Jn welden von den 17 in 6) aufgeftellten Gleidungen
erfdheinen Operationen erfter Stufe und in welden erjdeinen
Operationen zweiter Stufe?

8) RKleide die folgenden Gleihungen in Worte:

a) T-4+4 = 11 £)9.9 = 3.27
h2+2=2.2 g) 29— 9 =4.5
¢) 100310 = 1000:100 h) 8+4 = 4.8

d)8=16:2 ) 812 =8—4.

e)8+4+4 =448



§ 1. Die vier Specied in arithmetifher Sprade. 3

9) Wie lieft man bdie folgenden Uugleidungen?
a) 16 +9>24 ¢) 4:.9<77 ) 28:4>244
b) 29<4-13 d) 16 49<C26 f) 5:5<20—18.
10) Wie lieft man die in 9) angegebenen Ungleidungen,
a) wenn man bdie darin vorfommenden Nusbriife vormdrts,
vie Ungleidhungen felbft riidwdrt3 lieft?
b) wenn man {owohl die Wusbriide, wie die Ungleidungen
riifrodrts lieft?
11) €3 joll arithmetijd) audgedriicdt werden,
a) baf 28 fleiner ift af3 30,
b) daf} 63 groper ift ald 2 mal 31,
c) baB man ju 94 nod) etwad hingufigen miiBte, um auf
100 zu fommen,
d) bafy bie Bahl 100 bie Bahl 94 itbertrifit,
e) dafy burd) Summierung von 20 und 30 mefhr Heraus-
fommt, al3 durd) Summierung von 39 und 10,
f) bafy 2 bividiert in 6 nidt joviel ergiebt, wie 2 abge-
3ogen von 6.
12) Wie fann man mit Hilfe eined Groferseidensd jdjreiben:
a) 14 <C70:2? b) 9.1 <9412 ¢) 4500 <3+667?
13) ®ieb an, welde von den folgenden Gleidungen und Un-
gleidungen vidhtig, und welche falidh find:

) 9+11<4+7 g) 19—2=21
D4.7=2.14 h) 9—8<4:2

) 29.4<9.13 i) 1000 ;125 =10—4
d) 20—13=7.1 k) 20:2 = 18

e) 39:3>2.7 1) 94 46 <10 « 10
f) 833 < 9+ 37 m) 333:9< 2. 19.

14) Sdyreibe b riditige Gleidungen, a) auf deven redhter Seite die
Babhl 2 Divifor ift, b) auf deven linfer Seite eine Differeny
fteht, c) wo recdh)td der Faftor 9 vorfommt, d) wo [infs
72 Dividendus ift, e) wo redhtd 99 Subtrahendus ijt,
f) wo die redjte Seite ein Produft, die linfe Seite eine
Gumme ift, g) wo red)td ein Quotient fteht und linfs die
Babl 2 ald8 Summand auftritt.

15) Sdjreibe b ridjtige Ungleidhungen, a) wo linfs 100 Minuendus
ift, b) wo lint3 100 Minuendus, redhHt3 aber Summandus ift,
¢) wo rechtd 5 ald Divifor, linf3 10 al3 Subtrahendus auftritt.

1*



4 § 2. Reibenfolge der Redjengejdhifte.

16) Gese die Sahl 3 gleid) einem Quotienten, defjen Divifor 3 ift.

17) Sdyreibe b ridtige Gleidhungen, bei denen die linfe Seite
ein Produft ift, dad, audgeredhnet, 108 giebt, bdie redjte
eite aber eine Differeny ift.

18) ©telle jede der folgenden Bablen zugleid) ald Summe, al3
Differens, ald Produft und als Quotient dar: a) 20, b) 36,
¢) 900, d) 1000, e) 625, f) 33333.

19) Wenn man drei Jahlen oder Ausdriide durd) zwei Gleid)-
heitdzeihen miteinander verbindet, fo entftehen immer drei
gewbhnlidge Gleidungen; 3. B. entfteht aug 4 « 5 =21 —1
=40 :2erften3 4 « 5 = 21 — 1, gweitend 21 — 1=40:2,
prittend aud) 4 « 5 = 40 : 2. Gieb bie eingelnen GleiGungen
an, weldje ebenfo entftehen aus:

a) 9-8=72=144:2 ¢) 50+6 = 100+3 =300
b) 939 =5:5=23:23 d) 37 —17=47—27=17+3.

20) Wie viel Gleidjungen fann man entnehmen aus:

4496 =250 = 200 : 2 = 200 — 100 = 4+25?
21) Wie lieft man: a) 3<C2+2<5? b) 100<C11+11<150?
) 9>2.4>62d)4-+7<2:6<28:2?

22) BWie driidt man avithmetijd) am fiivzeften aus, daf bder
Wert von 3 mal 6 zwifden den Werten von 4 mal 4
und von 4 mal 5 liegt?

23) @ete jeden der folgenden Wusdriide gleich) ber Sahl, weldje
nad) Ausfithrung der angedeuteten Operation herausfommt:
a)93+4-7 e T700—7 1i)32.32 n) 168:7
b)94+2 )94 —2 k)94:2 0) 94 42
¢) 2004300 g) 25 « 8 1) 10000—10 p) 1000 : 125
d) 171:171 h) 432—243 m) 25 « 125 q) 476+524.

§ 2.
Reihenfolge der Redjengeldyiifte.

1) Snwiefern unterjdjeiden fid)y die beiden Ausdriide:
a) 10+ 10 4~ 1 umd 10 + (10 4 1)?
b) 14 — (7 —H) unb 14 — 7 —5?
c)24:8—2 und 24:(8— 2)?
d) 72 —2+3 und (72 — 2) . 3?
e) 10933 und 10+ (9:3)?
f) 625 3 25 - 100 und 625 3 (25 + 100)?
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§ 2. Reihenfolge der Redjengejdifte. 5

g 190 4 90 : 10 und 190 + (90 : 10)?
h) 4000 — 400 —40 und 4000 — (400 — 40)?
2) Himguzujdyreiben und ausdzuveduen:

a) 86 vermehrt um die Summe von 10 und 4.

b) Die Summe von 86 und 10 vermehrt um 4.

¢) 86 verminbert um bdie um 10 verminbderte Jafhl 86.

d) Die Summe von 4 und 9 bividiert in 39.

e) Dag Produft von 125 und 8 vermindert um 999.

f) Dag Behnfache ded Unterjdhieds zwijdjen 33 und 23.

g) Die Hilfte der Summe von 33 und 23.

h) Die Differeny zwijden 4 und dem Quotienten, defjen
Dividendusd 111 und deffen Divifor 37 ift.

3) Pinguzujdhreiben und ausdzuredynen:

a) Die Summe von 999 und 666 dividiert durd) die Summe
von 30 umd 7.

b) Das Produft von 10 und 90 vermehrt um den Quo-
tienten von 1000 und 10.

c) Die um 10 —4 vermelfrte Zahl 4 multipliziert mit
der durd) 3 dividierten Jahl 30.

d) Da3 Produft von 8 und 13 4 7 fubtrahiert von 161.

e) Die Summe von 44 und 2«3 verminbert um bden
zehnten Zeil von 30 « 2.

f) Da3 Probuft, defjen beide Faftoren 4 + 7 Beifen,
multipliziert mit 4 + 7.

g) 100 vermindert um die Summe von 30 und einer Differens,
peren Minuendus 30 und bderen Subtvahendus 10 ift.

h) 72 bividiert in 144, ber dabei erfaltene Quotient dividiert
in 8, ber dabei erBaltene Quotient dividiert in 32, ber
babei erhaltene Quotient dividiert in 72.

4) Gtreidje in den folgenden Ausdriifen die iberfliijfigen
Klammern:

a) 44 (9.2) d)[9+(7-13)]:2+5
b) [(1+2)+3]:6 e) 85 — [(2+ 3) : (4 — 3)]
c) (9-2)44 ) [27+(9—3)] + b

g {27 —[2.(4 4 9)]} - (1883 4 7)
h) 100 — {100 — [100 — (8 : 8)]}.



6

b) Beredne
8) 7042

§ 2. Reihenfolge der Redjengefdafte.

die folgenben Hugbdriide:
5b—1 ¢) 0—2+5—1 i) (70—2)(5+1)

b) 704+(2+5—1) f) 10—2.5+1 k) (70+42) (56— 1)

¢) 70—2+

d) (704-2)
6) Beredyne:

7) Beredyne:

8) Beredyme:

9) Gieb fiix

(5—1) g) 70+2+(5—1) 1) 710—(25—1)
¢65—1h) (70—2) (5—1) m) 70 — (2.5 1)
a) 24 :[6: (24-1)] g) (24—6):(241)
b) (24-+6):2+1 h) (24 —6):2+1
c) 24:6—(2+1) i) 24.6:(2+1)
d) 24—6:2+1) k) 244-6:2+1
e) 24 —(6:2-+1) 1) 24-6:2+1
f)24:[6 —(2+1)] m) 24.6(6:2+1).
a) 144 —4+5+92:(2+2419)

b) 289:(44+9+48:2)— 16

¢) (144 —4) [54+92: (2 + 2+ 19)]

d) (44-6:2+3—4.3).1883

e) 84:7+26:(2+243+3)

) (1+12142+2.2453¢3+3+44:4):10
g) [(B4—4.6):10-4+4]:10

h) 999999:9:11:13:7 : 37.

a) 323:(2°443-3)

b) 289+5:(9+2+5—5)
¢c)(1+24+383+4+4-5):(3+5)

d) 1000 $ [100 ¢ (100 : 2 3 5)] - 10

e) T1-+11+23+2.5.67

f) (18—17)+ 34 —3.[1001 : (149 - 10)]
g) {99 —[98 — (97 —96)]t ¢ 2

h) 12+3+4-5+6:8:9:10.

jeven Der in Mr. 8 aufgefteliten adit Ausbriide

an, ob er eine Summe, eine Differen, ein Produft ober
ein Quotient ift.

10) Beredyne:
a) (42857 + 17+41) 31000 44+ (3+3 -+ 4+4)+10—1
b) 461538 » 13 : {[(24 -+ 6) « 5 — 4 « 37] [28 — 5 « b]}
c) (50 — 2) [[54-(16—5)} 40 —H+ 5+ (2 5-1) « 2]

d) 2.4

+6+8+102 (12 16) 2 (40 3 2) + 1000 $ 1000.

11) Beredhne: a) 304 —4+5-F16—6+5—2

b) 304 —4+(5+16—6) (5 — 2)
¢) (304 —4) (5+16) — 6« (5 —2)
d) (304 —4) (5+16—6) (5—2)



§ 2. Reibenfolge der Redjengefdhifte. 7

e) [(304 — 4) + 5+ 16 — 6] (5 —2)
£) [(304 —4) 5+ 16— 6]5 — 2
g) (304 —4)[54+16—6 (5-- 2)]
h) (304 — 4)[5 + (16 — 6) (5 — 2)]

i) 804 — 4[5 + (16 — 6) 5 — 2)]
k) 304 — [4+ (B + 16) — 6 (5 — 2)]
1) [304 — (4+5+16 — 6)] (5 — 2)
m) [304 — 4]5 + (16 — 6)« 5 — 2
n) 304 — [4{p + (16 — 6) « B} — 2]
0) (304 — 4) {[5 + (16 — 6)] « 5 — 2}.
12) Wie {dreibt man den Wugdbrud, der entfteht, wenn man

a) jum Produft von 10 und 9 den Quotienten von 125
und 25 hingufiigt und bdie erfaltene Summe mit bder
Differens swifden 24 und 2 « 7 multipliziert?

b) die Summe von 9+ 9 und 3 mal 3 mit der Summe
vont 16 8 und 8 :1 multipliziert und dag erbaltene
PBroduft von 10 - 10 » 10 jubtrabiert ?

c) 10897 durd) 17 bdividiert, den erhaltenen Quotienten
um 1 vermindert, die daburd) erfaltene Differens durd
64 dividiert und endlid) jum erfaltenen Quotienten 3
mal 3629 Binzufiigt?

13) Bered)ne jeden der brei in Nr. 12) gebildeten Ausbriice.
14) Beredine die folgenden Ausdriide:
a) 2449: (364 24 +25)4+95:H 437« (1 4 2)
— (6422

b) (33333 — 10) s (94:2) 4 403 .10 : (10 + 3)

¢) [17+831 — (5+6-14:5).76]:31
e (2°2:14+9:7:72)

d) (10410210 + 1)+ (2+2+2+ 2—2.92)
$(202+2+2.21100) 3 (100 — 9).

15) ®ieb bei jedem der in Nr. 14) aufgeftellten Ausbdriide an,

a) ob Dderfelbe freie Minusdzeichen befibt,

b) ob berfelbe freie Divifionsdzeidjen befist,

c) ob innerhalb jeder der darin vorfommenden RKlammern
freie Pluszeichen {ind.

16) Analpfiere jeden der in Nr. 4 aufgeftellten adyt Ausbriide.

17) BWeldjer von den in Nr. 14) aufgeftellten Ausdviiden ift
eine GSumme, welder eine Differens, welder ein Probuft,
weldjer ein Quotient?



8 § 8. Budjtaben-Ausdbdriicte.

18) @dyreibe die Ausdriide in Nr 14) ohne die Multiplifations-
punfte, deven Fortlaffung erlaubt ift.

19) Analyfiere jeden ber folgenden Ausdriice:
a) (28344 —3+3+5H:(2+3)]4+12:2)
b) [4+[9(8 —2)][20 — (8—4)] 411 .12]: 1000
c) [2867: (44354 6+7)]*25:47—3.3
d)14+B+5+7T+9]2+40—2.6:4

4+ 56:(2.2.2).
20) Berechne jeden ber in RNr. 19) angegebenen Ausdriice.

§ 3.
BudyRaben-Pusdriidee,

1) BWie jchreibt man bdie Summe, deren Summanden a und
b find?

2) Was erhdlt man, wenn man: a) e von f fubtrabiert, b) e
mit f multipliziert, ¢) e durd) f dividiert, d) 2¢ und 3d
abbiert, ) 6m durd) p dividiert, f) m durd) 6p bividiert,
g) 3 in x dividiert, h) y um z verminbert?

3) Driide arithmetifd) ausd: a) baf a um b vermehrt werben
foll, b) daB xy durd) z bividiert werben foll, ¢) da a von
100 abgezogen werben folf, d) baf p verzehnfacht werben foll.

4) BWie {dreibt man den Unteridjied zwifden a und b, wenn
a grifer al3 b ift, und wie, wenn a fleiner ald b ijt?

5) Weldje Sahl ift a) um 5 grofer ald n? b) um n grofer
ald 5? c¢) um c grifer al8 b? d) um 4 Fleiner al3 x?
e) um a fleiner al3 p? f) um 4p fleiner afld Hx? g) um
1 fleiner af8 2x? h) um 10a grofer al3 5b?

6) Bildbe a) dag Produft, deffen Faftoren 5 und 2p find,
b) bag Produft, deffen Faftoven n + 1 und n — 1 find,
¢) bie Summe, deren Summanden 4a und pq find, d) dad
Produft, deflen Faftoren 9a -+ b und a find, e) dasd Produtt,
deffen Faftoren a + b 4 c und a + b 4 ¢ find.

7) Weldye Bab! ift a) zehnmal jo grof, ald a? b) bad Dreifade
von b -+ c¢? c) ber vierte Teil von nx? d) der vierte
ZTeil von n4-x? e) hundertmal jo grof ald@ a —b? f) bie
Hilfte vona-+b—+c? g) a mal fo grof ald 10? h) a+b
mal fo grof al3 10?



